

# 宁波的六一礼物

## 宁波老人在贵州大山里 造了个蓄水池 孩子们再也不用下山提水喝了

六一节前,贵州省黔东南州从江县翠里乡中心小学的孩子们,收到了一份特殊的节日礼物——学校教学楼旁新砌水房的一排水龙头流出了汨汨清水,孩子们再也不用去山脚下提水了。

清水是从山上全新的蓄水池里引流下来的。为孩子们建起蓄水池的,是一位远在宁波的老先生,他姓龚,今年快80岁了。

### 山里学校告别提水喝的日子

翠里乡中心小学是一所坐落在半山腰的寄宿制学校,有大约400名不同民族的师生。原先这里不通自来水,师生们要用水,只能提着水桶到山脚下的翠里村去打水。翠里村离学校有1公里左右,加之又是山路,孩子们取水一来一回,起码要走上半个钟头,碰到刮风下雨,路更是难走。

宁波的龚先生是怎么和这些山里孩子结缘的呢?这得从4年前说起。当时,《东南商报》发起为贵州黔东南从江县加榜乡的孩子捐建一座桥的活动(这座桥建成后被当地命名为“宁波桥”),龚先生就捐了款。此后,他一直关注着贵州的孩子们。去年底,他听说从江县翠里乡中心小学的孩子们喝水问题一直没有解决时,就找到本报记者,打听怎样才能帮孩子们解决困难。

翠里乡中心小学校长潘祥献告诉记者,他们这个地方整体水质不错,但学校位于半山腰,属于前不着村后不着店,因此用水十分困难。要让孩子们用上自来水,得在山上建一个蓄水池,从更高的山上引水入池,再通过灌渠把水送到学校,而建造这样一套设施,需要15万元左右的费用。对此,龚先生一口答应:“为孩子们修水池的钱,我来解决!”

今年早些时候,龚先生向翠里乡财政所汇去了爱心款。蓄水池工程即将完工时,爱心款还有结余。学校方面又跟龚先生商量,用这些钱为孩子们办一个图书室,添置一些食堂设施,如长条桌椅等,因为孩子们原来都是蹲在地上吃饭的。龚先生欣然同意。

### 老人还要向坚守大山的老师们表示敬意

前些天,所有工程都快完工了,龚先生决定和老伴一起去贵州山里走走,看看自己还能为孩子们做些什么。

龚先生夫妇的到来,受到翠里乡中心小学孩子们的热烈欢迎。走进孩子们的宿舍,虽然生活设施十分简陋,但地上的鞋摆放得整整齐齐,牙膏牙刷放在杯子中央,筷子放在碗中央,整齐划一。而孩子们见到远道而来的客人,都会彬彬有礼地问候一句“你好!”龚先生说,孩子们的有礼貌、守纪律,出乎他的意料。

孩子们教育得好,归功于乡村教师的坚守。潘校长说,目前学校共有教职员工27人,和孩子们同吃同住。虽说这两年乡村教师的待遇有所改善,但和城里相比还有不小的差距。按照当地惯例,学校会把住宿条件好一些的房子先给孩子们住,老师自然只能住破旧一些的房子,但老师们都觉得这不算什么。一切为了孩子,这也是他们在这里坚守的使命。

临走前,龚先生表示再拿出5万元,留给这里的老师:“你们能留在这里安心教书,很不容易。我也要为你们的坚守和付出,表示我的敬意!”

在采访中,龚先生对记者提了一个请求:不要在报道中出现自己和老伴的名字。他反复说,他已经快80岁了,只想为大山里的孩子们真真切切做些事情。

这是一对十分简朴和低调的老夫妻。他们有些积蓄,但平日省吃俭用,不愿浪费一分钱。该用用,该省省,是老两口的原则。听说别人有困难,二老总是慷慨解囊,从不图回报。对此,老人的子女也很理解和支持:老人家所做的事,是贵重的精神财富。

记者 范洪

### “海山相连·万人助学”后续

## “牵手·共健康”营养晚餐计划推出首日 爱心捐款突破10万元

虽然素未谋面,但“山那边”坚韧不拔、积极向上的孩子们深深打动了“海这边”的人们。昨天,由本报和团市委联合发起的“海山相连·万人助学”活动正式启动,推出的首个项目“牵手·共健康”营养晚餐计划,通过宁波市青少年发展基金平台、银行转账等方式接受社会各界爱心人士捐款。短短一天,捐款金额突破10万元。

### 首日捐款突破10万元

黔西南一群惹人怜爱的孩子,因为家庭的贫困,吃不上营养丰富的晚餐。看似只是少了一顿营养晚餐,但给孩子们带来的影响已经显现。记者随团市委考察团在黔西南州时看到,那里的孩子普遍比较矮小、瘦弱,有的已经上小学三年级,可看起来跟一年级学生没有两样。

昨天早上,宁波市青少年发展基金设在宁波市慈善总会的平台一开通,社会各界的爱心就如雪片般飞来。截至昨晚6点,平台收到捐款96939.97元;市慈善总会银行账户收到通过网银转账的爱心捐款6500元。单笔捐款金额最高的达到15000元,来自宁波市青年企业家协会副会长吴亚君。有近20%的捐款人没有留下姓名,他们中单笔捐款金额最高的达到6000元。

### 小手牵小手架起爱的桥梁

谢向杰的“蚂蚁助学”是昨天最早通过宁波市青少年发展基金平台发起“组队捐赠”的团队。他当时支持了123.17元,寓意“一二三,(大家)一起来”,之后把这条信息转发到了朋友圈,“等我吃过午饭回来一看,捐款总额已经飙升到16833.97元,远远超过设定的9000元的目标。”谢向杰的语气中充满喜悦。截至昨晚6点,“蚂蚁助学”团队共支持了17499.97元。

昨天共有五支团队在宁波市青少年发展基金平台上发起“组队捐赠”。其中有一支团队“高新区实验学校203班”,

发起人是该班一名叫徐玖久的学生,她的父亲徐炜,是宁波市委组织部派往贵州省黔西南州的一名挂职干部。

昨天傍晚,记者电话联系上了正在兴义市的徐炜。徐炜说,他到兴义市一个多月,走访了当地多所学校,发现即便是在经济相对发达的兴义市,也有不少贫困学生。“很多来自贫困家庭的孩子,一个月仅有十几元零用钱,甚至没有。他们平时一日三餐都在学校里解决,午餐由国家财政补助,但晚餐没有。为了节约,很多孩子晚餐就只买一个素菜,或者是周末回家时从家里带些腌菜来下饭。与艰苦的生活条件形成对比的是,他们学习十分刻苦。”

看到晚报和团市委联合发起“海山相连·万人助学”活动,徐炜原本想自己捐一点,在经过一番思量后,还是选择在女儿所在的高新区实验学校203班发起“组队捐赠”。他希望通过这次行动,培养孩子的爱心,同时也希望女儿能更加理解爸爸离家三年所从事工作的意义。截至昨晚6点,“高新区实验学校203班”团队21名成员共支持了2309元。不少家长在鼓励孩子捐款的同时,还私信徐炜,希望他能带孩子们去黔西南州看看,让两地孩子走得更近。

记者 石承承

如果您有心帮助这些孩子,可以通过如下方式奉献您的一片爱心。

#### 1. 银行转账

户名:宁波市慈善总会

开户银行:工行鼓楼支行

银行账号:3901 1100 0900 0120 345

备注:汇款时请务必注明“黔西南助学”

#### 2. 扫码捐赠 3. 现场捐赠



您还可以到宁波市慈善总会办公室进行现场捐赠,地址:宁波市海曙区西河街74号511室

## 1600份六一大礼包送到黔西南 孩子们最喜欢订书机,因为从来没见过

本报讯(记者 石承承) 今天是儿童节,贵州省黔西南州兴仁县五所小学的孩子们收到了宁波送来的六一大礼包,他们最喜欢的竟然是大礼包中的订书机和订书针,因为以前从来没有见过。

赶在六一节之前,由团市委发起的总计1600份六一大礼包运抵兴仁县,其中,贝发和广博两家爱心企业捐赠了1200份,市青少年宫购买了400份。在

兴仁县挂职的团市委组织部长林体告诉记者,这些大礼包分别送给兴仁县波阳镇杨柳小学、回龙镇白泥小学、马崖镇九盘小学、下山镇大石小学和鲁础营乡清水河小学的孩子们。每份大礼包中含有11样礼物。林体说,在大石小学分发礼物时,很多孩子说,他们最喜欢的是订书机和订书针,因为从来没有见过,也没有用过,“他们说回家后要用订书机把所有奖状订在一起。”

## 启事

本公司有一批闲置的户外LED电子屏需拆除清理,总数在40个左右,分布于海曙、鄞州及北仑区域,现拟通过竞争性谈判确定服务商,欢迎报名。

内容详见<http://nbjt.cnnb.com.cn/zpxx/>。

宁波报业传媒集团有限公司

2018年5月31日